



2017年，鄭正華在台灣太魯閣撫琴

鄭正華：琴人終不散， 琴事終不衰

文 辛上邪

鄭正華，民樂家、作曲家、教育家，擅長笛、簫、古琴，1946年生於上海，1963年進入上海民族樂團，1965年加入中國音樂家協會上海分會。1981年末到溫哥華，受UBC大學邀請舉辦演奏會後，以特殊專業人才留居加拿大，成為UBC大學的民族音樂客座教師。1983年，鄭正華用加拿大當地木料製作出的古琴被加拿大博物館收藏。1988年始在台灣從事民樂教學和推廣及作曲、編曲、演奏、指揮。2008年擔任台灣亞洲研究院古琴研究所所長。出版笛、簫、古琴演奏專輯12張，為笛、簫、古琴在中加兩國的普及、傳承做出卓越貢獻。

與笛結緣

在鄭正華的童年記憶中，印象最深刻的是觀看博物館與各式各樣的藝術展覽，而這對於1950年代的上海市民並不尋常。能有如此特別的際遇，是因為「我們家裏孩子

多，有6個，媽媽嫌小孩們在家吵鬧，爸爸便常帶我們出去。」父親是花布設計師，參觀展會以了解藝術動態是工作中的重要內容。

父親和兩位伯父從事藝術設計，是有家族源遠的。慈溪鄭氏是寧波名門望族，

祖上不乏狀元進士，故宅中「進士第」匾額仍在。鄭氏擁有僅次於「天一閣」的藏書樓「二老閣」，亦曾為浙東學術中心。清末第一位出國考察茶葉種植及生產的官員鄭世煌，即出於鄭氏一族。族親多活躍於文化、藝術界，家族風氣及幼時起藝術的浸染也對

鄭正華影響深遠——促使他踏上音樂道路，讓他的生活志趣與藝術難以分割。

小學四年級時，一位學長義務教低年級同學吹笛子。「一兩毛錢買的竹笛」開啟了鄭正華的笛子生涯。1958年，鄭正華考入上海學生藝術團，每周能在青年宮組織學習、排練。在青年宮時，鄭正華的笛子演奏初露頭角，代表虹口區參加藝園會演出。

兩年後，上海民族樂團成立學館，招收20餘名學員，鄭正華被選中繼續深造笛子。選中鄭正華、並成為他笛子老師的伯樂，是笛界一代宗師、演奏家、作曲家、南方笛派的代表人物陸春齡。在團裏，鄭正華每天早晨6點起牀練習樂器，上午上文化課，下午如不去老師家上樂器課，就會練到晚上，每天6到8小時的練功。「冬天天冷，呵氣成水，練習完了，身前必定有一灘水。」

1963年，鄭正華以滿分畢業，與俞遜發、湯良興等8名同學入選上海民族樂團。1964年，隨樂團下放農村接受貧下中農再教育，他被三五百人挖河泥築河堤的人海大戰所震撼，腦海中馬上浮現出曲子旋律，在河堤上用紙記錄下來。依此旋律，1965年，鄭振華創作出笛子獨奏曲《奪豐收》，並在第七屆「上海之春國際音樂節」上專演並錄制唱片。同年，鄭正華加入中國音樂家協會上海分會。笛子是鄭正華三項專業樂器中結緣最早的，至今他每日仍在練習。由他編曲的《丟丟銅》《高山青》是中國及國際笛簫比賽的固定曲目。



2017年，鄭正華在台灣太魯閣品簫

隨大師學習洞簫與古琴

鄭正華常說，自己是非常幸運的——專業學習都能跟從大師。1962年上半年，時任上海民族樂團第一副團長的孫裕德先生招收鄭正華為徒。「當時號召老藝人按照舊規矩招收徒弟，我們都是按照過去的規矩行拜師禮，《新民晚報》還來拍照採訪，做了報道。」

鄭正華跟隨孫裕德學習洞簫及與古琴合奏。簫音如何能穿插在琴聲中相得益彰，是技術難題，也是心態難題。一般的樂器演奏

者皆以獨奏為要務，而鄭正華是甘為綠葉。「1963年剛進入樂團後，我們去武漢演出。那時，首場演出的陣容是最強大的，主要演員都要登台。演出後，按慣例，團裏領導和骨幹都會與當地文藝界人士座談，討論我們表演中的得與失，哪些好，哪些不好。那次演出後開會，我正和團裏的年輕人在外面玩，團長出來喊我，很興奮地對我說，『武漢當地藝術家評論，整場演出《春江花月夜》中吹簫的年輕人最好，控制自如，大有可為。』剛登上舞台就受到肯定，我當然很激動，立志要更加努力，同時也恍然大悟，樂器合奏中一定要有做綠葉的心態。」

桃李芬芳滿天涯

甘為綠葉的心態令鄭正華能完全繼承孫裕德的衣鉢，專心於琴簫合奏的發展，也支持他數十年傾囊而授地帶學生、幫助年輕人進步。「我希望學生們都比我強。雛鳳清於老鳳聲才好。那樣藝術才會傳承，也才能進步。」1982年起，鄭正華開始教課帶徒。1985年始在UBC擔任客席民族音樂教師3年；1988年始在國立台灣藝術專科學校任客座教授3年；1990年始在台灣道禾學校中學部教授古琴3年；2004年擔任台灣中興大學通識教育《藝術與人生》課程演講導師；2012年擔任台灣南華大學客座教授。

40年授課，桃李滿天下，其中道禾的中學生和高足陳守信頗具代表。



2017年，鄭正華（左）參加上海音樂學院陸春齡先生從藝75周年紀念活動，與陸春齡老師在上海音樂學院合影



1980年，鄭正華（右）在張子謙老師家中習琴



2017年，在台中參加學生篆刻、香道展開幕式演奏前，鄭正華為小琴童介說古琴的音色與彈奏方法



2018年，鄭正華在台中為曾任教過的道禾國中古琴學生演講後合影

「道禾中學把古琴作為必修課，每個學生都要求學。這與課外班不同。來上課外班、找我學琴的孩子，是自己想學才來拜師。開大課時，一些孩子沒有學琴的想法，不願意學。剛開始上課，不少孩子不聽，幹什麼的都有，還有在地上爬着玩兒。我不急，我也不批評他們。我就說，『大家請安靜，不想聽課的同學可以出去玩兒，不要影響老師給其他同學講課。』我在講台上彈琴，有自己的一套方法，漸漸地就吸引了孩子們來聽了。一周教一次課，一年後，有的孩子考琴可以考到八級。畢業音樂會就是他們演奏古琴。」

這些從小習琴的孩子，長大後，許多也

投入到古琴事業中。陳守信是個中翹楚。11歲時跟着鄭正華學琴，習琴不綴，大學專業讀了會計系，畢業後仍轉回到琴界。鄭正華對陳守信不僅是啟蒙老師，還扶上馬送幾程，帶領去廈門考級（陳守信獲第十級A），推薦他去道禾中學任教、登台表演、參加比賽，為陳守信奠定了以古琴為事業的基礎，拓展了道路。2017年，陳守信參加上海「國際古琴藝術節」弘琴杯大賽獲青年組銀獎，鄭正華獲得優秀教師指導獎。

即使不在學校任教，鄭正華仍與學校、學生保持着聯繫。2011年，他帶領弟子及道禾中學的學生們去參加中國民族管弦樂學會古琴考級的第一屆考試。「我與學生們和

學校的聯繫沒有間斷過」。領不領薪金不重要，鄭正華珍惜的是可以讓他展示、傳播古琴的平台和機會。笛子和洞簫是他的摯愛，而古琴是他内心最深的牽掛。

最深牽掛是古琴

藉由洞簫及琴簫合奏，鄭正華有了古琴之緣。「琴簫合奏中，吹簫的要懂得琴曲，明白曲意，知道琴師下一步要彈什麼、怎麼彈，才能讓簫聲配合。」1960年代，鄭正華加入了今虞琴社。今虞琴社由查阜西、彭慶壽、張子謙成立於1936年，張子謙任上海分社社長。張子謙師從廣陵派第九代傳人孫紹陶，與查阜西、彭慶壽等同被稱作「20世紀後無來者之古琴大師」。張子謙「把全部精力和心血，都傾注在古琴事業上，琴、琴友、琴社成為他生活中最重要的內容」。從琴社成立伊始至文革前夕，30年堅持記錄，秉筆直書，「凡關於會琴、撫琴、習琴、訪琴諸端，事無大小，咸筆之於冊，以志不忘」，集成《操縵瑣記》，成為珍貴琴史。他終生以琴為業，不思名利，願望僅是「所冀吾琴人終不散，琴事終不衰」。

如此清簡之志，度亂世而能堅守，卻十分不易。日本侵華時期，琴社活動一度舉步維艱，張子謙盡力保護老琴，逃難時僅抱老琴一具，身無長物。稍有機會，便復蘇琴社活動。1938年琴社恢復活動，力爭每月一次雅集。1941年



2018年，鄭正華在台中秋山堂古琴演奏會的海報

師是1977年，但是從進入樂團起，鄭正華就跟隨張子謙排練、學琴，二人亦師亦友亦同事。「我那時家庭成分還算好的，能進入工作組，我老師的成分不行，屬於被管制的對象。我就利用我在工作組，幫助老師過關。」

「過關」往事不計其數，最激烈的一次行動是保護老琴。為了防止老師受「破四舊」衝擊，鄭正華將張子謙收藏的四架老琴藏於樂團保險櫃，自己拿着鑰匙。北京的紅衛兵抄家抄到了上海，一路追到樂團，要求樂團交出老琴，要破四舊。「我和樂團的同事肯定是不同意，不會讓他們抄走的。我說，你們是紅衛兵，我是紅藝兵。這個是樂團樂器，不是四舊。除非你們拿到中央的批示，否則別想要琴。我那時也年輕，我想我長得又高又大，就算打架，也不是一下子就被他們打到的。我是死也不會讓他們把琴砸了。」勇者無懼。拚了命要保住老琴，老琴真的被保住了。文革後期，鄭正華聽說了工作組要去「抽查」張子謙住所看他是否「封建四舊勢力沉渣泛起」，便告知老師那幾天不要撫琴。幾天後，工作組突然檢查了張子謙，看到他未撫琴而「過了關」。

文革後，鄭正華將四架老琴完璧歸趙交還張子謙。「有些人以為我為老師做了這麼多，會拿老師的東西。根本沒有。我手裏唯一的老師的物品是一套琴穗，還是我出國前，用自己的一套琴穗和老師換的。我想帶着留個紀念。」

君子如玉

正式拜師後，每周去老師家幾次，老師授藝，師徒交流、切磋。回憶恩師，琴藝之外，鄭正華認為老師的高風亮節對他的影響甚重。「老師是一身正氣。跟着老師交往幾十年，更讓我認識到，我們內心應該通過修行，像老師這樣做人。」張子謙、孫裕德、陸春齡這些成長於民國時期的老先生們，傳藝的同時，也將「民國風範」傳給了鄭正華。「君子如玉」不是說說而已，是要踐行。

生活中低調樸實，在同行眼中卻頗多佳評。台灣著名國樂作曲家、教育家董榕森對



1979年，鄭正華（右）與張子謙老師參加「上海之春」，演出琴簫合奏《梅花三弄》

鄭正華的評價是，「欽佩他在傳統樂藝上的傑出造詣外，他還具有謙遜的樂人風範，處處顯得隨和有禮，毫無孤傲之氣。以鄭先生對音樂的投入，未來演奏生涯必將散發更大的光輝，中國傳統民族音樂應有瑰麗遠景。」古箏名家、台灣樂器協會理事長魏德棟讚譽鄭正華，「大凡一個藝術家言語發自心聲，辭令寄於學問，情韻寓乎內涵，意態形諸肢體，正華先生適切而豐富的擁有這些特質，洵屬難得。」可是無論怎樣行事，回憶起老師們，鄭正華仍然認為「比起老師做人的品性、品格，我還遠遠不夠。」

在張子謙身邊的日子裏，鄭正華還學習到如何鑒琴、修琴、斫琴。「來找老師看琴的人太多了，真是過眼無數。那時候人們對琴也不在意，又是動亂剛結束，常常聽說哪個倉庫有把老琴，我就去看。」修琴也是家常便飯。唐琴、宋琴，大修的時候也要拆開琴身。「拆的時候，我把各個部位的尺寸都測量、記錄下來，怎麼修也跟着琢磨、動手，次數多了，逐漸就掌握了要旨。」世間沒有白走的路，鄭正華「意外」地到了加拿大後，這些「周邊功夫」幫他度過了最初的難關。

在世界的舞台傳播民樂

1980年代國門初開，許多人都想出國

開開眼界、透透氣，鄭正華也想能有機會進行東西方音樂交流。1981年12月，35歲的鄭正華帶着全家湊的200美金落地溫哥華。1982年，鄭正華便應邀在UBC大學開獨奏音樂會，被譽為「世界馳名音樂家」。然而風光背後，是不為外人所知的艱辛。

苦盡甘來。兩年後，鄭正華所斫古琴被加拿大博物館永久收藏。1985年，太太帶女兒來團聚。次年，一家人受邀世界博覽會演奏一個月，太太古箏、女兒鋼琴、他吹笛簫及撫琴，整整演奏了100場。

移民加國，鄭正華事業的發展空間顯著提升。繼初來時UBC的獨奏音樂會，那些年鄭正華還參加了數十場演出，如1984年以「世界著名音樂家」的身份受邀「溫哥華民俗節」的笛子獨奏；1987年在香港中文大學舉辦「簫笛大師鄭正華音樂會」；1988年在台北傳統藝術季舉辦「鄭正華的吹奏藝術」、在台北國家音樂廳舉辦「鄭正華與實驗國樂團」演出、在全台舉辦「鄭正華音樂會」巡回演出；1990年在台灣高雄舉辦「鄭正華管樂獨奏會」；2002年在溫哥華舉辦獨奏音樂會；2005年在美國印第安納州波利斯市美中文化協會舉辦「鄭正華中國音樂會」、在印第安納國家博物館以宋代古琴演奏；2011



1986年，受邀在溫哥華舉辦的世博會上每天演出中國音樂3場，持續3個月，共計100場。鄭太太彈古箏，女兒鋼琴和報幕，鄭正華先生演奏笛、簫、琴

年在台灣彰化舉辦「鄭正華音樂會」專場演出等等。

董榕森評價鄭正華的演奏：「鄭先生的琴簫合奏中以其純熟清亮的簫聲做即興式的潤飾，襯托表現得天衣無縫，舒暢自然，深受感動。鄭正華的笛子，無論快速雙吐音的精確清晰或慢板運氣控制的圓潤渾厚，俱見功力不凡。」時任台灣文建會副主席的洪慶峰感謝鄭正華對台灣地區音樂藝術的推動，「鄭正華教授身兼琴簫笛絕學與一身，深耕台灣，改變創作台灣民謡數十首，運用個人的國際聲望、用音符讓全世界聽見台灣的美麗」。

鄭正華發表的12張專輯亦各有名堂。1989年與唱片公司簽約錄製鄭正華笛簫藝術《自在飛夢》；1992年在被收入《中國現代音樂家傳略》後，錄制笛簫演奏兩張專輯；1994年參加台灣第二屆音樂藝術節演出後錄制兩張專輯，由上海民族樂團協奏；1999年錄制兩張專輯，由上海交響樂團伴奏，指揮家陳燮陽擔任指揮；2000年，由上海民族樂團伴奏錄制洞簫獨奏專輯，由古琴演奏家吳文光撫琴錄製琴簫合奏《梅花三弄》專輯；2009年錄製簫笛教學示範專輯，編曲吹奏《丟丟銅》《雨夜花》等台灣民謡；2019年，鄭正華創先例，一人承擔編曲、吹簫、撫琴，借助電腦合成完成了琴簫合奏專輯《漁樵問答》。

在教學、演奏的同時，鄭正華非常注意總結、傳播經驗，希望做好鋪路石。2000年，將40年專業演奏及創作、改編樂曲集結出版《正華笛簫》；2008年出版《今虞正聲琴譜》；2016年出版《正華笛簫在台灣》；2013年發表《古琴教學的探討》專文；2017年發表《琴簫的演奏探討》等。

琴心不改

事業空間有了更大的拓展、更大的自由，使鄭正華能夠更不遺餘力地推廣古琴。「古人不可見，古人琴可彈。彈為古曲聲，如與古人言。」張子謙「琴人不散、琴事不衰」的心願，被鄭正華作為奮鬥的方向。1993年之後，鄭正華的工作、生活重點幾乎



2000年，在北京與琴家吳文光先生錄製琴簫合奏專輯《梅花三弄》

全部放在了古琴上。只要有邀約、有機會，鄭正華就去推廣古琴文化。送自己收藏的老琴參展、登台演奏、講述琴史，他都不遺餘力。1988年初到台灣之時，他即促動、參與策劃了名為「大雅清音」的古琴古樂展，並提供了自藏的宋、元、明代古琴參展，在全台巡回演講及示範演出，極大地推進了古琴在台灣的復蘇。2000年為「台北古琴藝術節唐宋元明百琴展」提供古琴參展、參加專家研討會。2005年在溫哥華中華文化中心舉辦古琴古畫展覽。2006年應邀於美國印第安那國家博物館展覽宋代、元代古琴，在開幕式演奏古琴、笛簫。2018年在溫哥華三號路公社舉辦「古琴古今」文化普及講座，並以元代古琴演奏。

2008年擔任台灣亞洲研究院古琴研究所所長後，鄭正華加大了台灣大陸兩岸及中

加兩國的古琴交流力度，每年去台灣、上海數月，做講座、辦雅集、指導學生、進行教學交流。對於洞簫、特別是琴簫合奏中如何「避免大齊奏、運用民族曲式的方法實現立體感」的技術經驗，他毫無保留地傳授給年輕一輩。「琴，古代是讀書人的必修。嚴格地說，古代琴為八音之首，也被視作道器，儒釋道都離不開。現在又被聯合國評為非物質遺產，屬於全人類的文化瑰寶。我們應當對琴懷着敬畏的態度。」對於自己能為古琴傳承努力，鄭正華感到「感恩」，「這是上天給的機會，讓我能宣揚琴學」。

2019年11月，鄭正華應邀回到上海，參加上海市政府紀念張子謙先生誕辰120周年的活動，獨奏了琴簫《梅花三弄》。鄭正華在研討會上做了題為《和子謙先生亦師亦友20年》的發言。並在上海音樂學院做了《琴簫藝術》講座，眾多專業老師和學生參加後流連忘返。

年過七旬，鄭正華仍老當益壯。「人生所追求的並非單指物質上的享受，更是精神上善待自己，給自己靈魂以富養。」鄭正華對未來的規劃是選用加拿大良材斫琴、修好老琴、培養新人、讓曾經與土人相伴不離左右的琴聲回歸文化。

「客來鳴素琴，惆悵對遺音。一曲起於古，幾人聽到今。」

【本文圖片由受訪者提供】



鄭正華以加國良材所斫古琴「龍吟」，琴背刻有斫琴事紀。另一牀斫的琴被加拿大國家博物院永久收藏



2018年，在家中後院用加拿大卑詩省陽光海岸的漂流木斫琴「天風海濤」